LICZBY WYMIERNE

Zaokraglij liczbe 8,9579556 tak, by po zaokragleniu miata 4 miejsca po przecinku.
Zaokraglij liczbe 29814,14 do dziesiatek.
Ile jest liczb pierwszych wsrod liczb od 10 do 20?
Ile jest liczb ztozonych wsrdd liczb od 20 do 30?
Rozl6z na czynniki pierwsze liczby a)32, b)910, ¢)2016
Oblicz najwiekszy wspolny dzielnik par liczb: a)16 128 b) 1201 150 ¢)198 i 231
Liczby XIV, XIX, MX, LIX, MCXI zapisz w systemie dziesigtkowym.
Zaokraglij liczbe 78346,4 do:
a. tysigcy, b) setek, ¢) dziesigtek, d) jednosci.
Oblicz:
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10. Pawet chce kupi¢ 3 fotele po 488 zt i kanape za 1249 zt. Czy wystarczy mu 2700 z1?
11. Ksiazka ma 246 stron. Ustal, jak rownomiernie roztozy¢ czytanie ksiazki w ciagu tygodnia, by liczby stron przeczytanych w
poszczegolnych dniach byly identyczne lub roéznity si¢ o 1.

12. Zamien na wyrazenia dwumianowane:
a) 2,02 km=...km...m b)16,54m=...m...cm ¢)12534m=...km...m
13. Podaj rozwinigcia dziesietne podanych utamkow:
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15. Joasia kupita 3 ksiazki. Za jedna zaptacita 8,40 zt, za druga 3,7 zl. Trzecia ksiazka kosztowala dwa razy tyle, co druga. Ile
reszty otrzymata, jesli zaplacita banknotem 50 zt?

16. Kilogram winogron kosztuje 12 zt. Ile trzeba zaplaci¢ za 1,3 kg tych owocow?

17. Kilogram burakow kosztuje 1,8 zt. Ile wazyly zakupione buraki, jesli zaptacono za nie 54 grosze?

18. Rozwiaz rownanie:
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19. Staszek ma 3 razy wigcej pieniedzy niz Janek. Razem maja 48 zt. O ile wigcej pieniedzy ma Staszek?

20. Pani Ania kupita sliwek 1,5kg w cenie 6zt za kg i 3 paczki rzodkiewek po 2, 60 zt. Ile reszty otrzymata, jesli zaptacita
banknotem 20 z1?

21. Zosia kupita peczek szczypiorku, 2 cebule, ktdre wazyly facznie 25 dag, i 5 burakoéw na satatke. Szczypiorek kosztowat 3,20
zt, 1 kg cebuli kosztowal 1 zt 80 gr, a buraki byly w cenie 3 zt za 1 kg. Zosia zaplacita za swoje zakupy 6 zt 5 gr. Ile wazyly
buraki?

22. Ile liczb naturalnych spetnia warunek: a)—3<x<6 b)—10<x <0

Odp. 1) 8,9580, 2) 29814, 3) 4, 4) 9, 5) a) 2,2,2,2.2, b)2,5,7,13 ¢) 2,2,2,2,2,3,3,7 6) a)}4, b)30 ¢) 33
7) 14, 19,1010, 59, 1111 8) a)78, b) 783 ¢)7835 d) 78346 9) a) 8, b) 198, c) 28, d) 450, €) -36, f)-112, g) 72 h)11 )66 j)-11 k)10

1) 16 m) 98 10) Nie 11) 6*35 + 36, 12) a)2km 20m, b) 16m54cm, c) 12km 534m, 13) a) 0,4 b)0,875 c) 0,666... d)0,012

14) a)11,75 b) —% ) 4,5d) % 15) 30,50 zt 16) 15,6 zt 17) 300 gram 18) a) x=3 b) x=14 c) x=§ 19) 24 20) 3,22t 21) 0,8kg

22) a)7 b)l



POTEGI

1. Oblicz:
a 2'.87 b. 27°:9* c. 0,17°:1000
2. Oblicz:
a. 2.2 b (2°)? c. ((32)‘2)O
3. Obliczn:
255" =5" b(5°) =5 e (5"} =5
4. Zapisz w notacji wyktadniczej:
a. 1230000 b.  0,000043
5. Oblicz
18 . 19 12 . 7295
LA T b 8732 0
3—1.35.i 2-3.215.L
27 16
Odp:

a.22) 2

1)a)4b)3c)12)a)2¥ b)2?¢)1 d) 16 3) a) n=9 b) n=6 ¢) n=5 4) a)1,23*10° b) 4,3*10° 5) a) 37 b) 2°

PIERWIASTKI
1. Oblicz:
(2] .(V3) V5 sy V7212 (/3. (/1000|317
V2242 (320 - 45 )5
J8
2. Upros¢ wyrazenia i oblicz:
%Jr %: 3\/§—\/5_0+%/§ \/ﬁ+\/ﬁ+«/147_3\/ﬁ
V2 3
2433427
18 +4/128 — /98 —
O NN N
3. Znajdz liczbe calkowita dodatnia a i b: a<136 <a+1  1+42< % <48

Odp:
1)2,3,5,5,84,-3,10, 11, V2 , 10
2)3,3,9,1,-5, 1

3)a=11 ,np.a=8ib=3




PROCENTY

Ceng plaszcza zimowego obnizono wiosng o 15% i wowczas cena wynosita 510 zt. Oblicz cene ptaszcza przed obnizka.

Oblicz 12% liczby 250.

Znajdz liczbe, ktdrej 3% wynosi 15.

Znajdz liczbe, ktorej 5%o wynosi 2.

Cena brutto aparatu fotograficznego powstaje z jego ceny netto przez dodanie 22% podatku VAT. O ile nalezy zwickszy¢

ceng netto aparatu, aby cena brutto wzrosta o 10 zI? Wynik podaj z doktadno$cia do 1 grosza.

5. Pewien towar, obtozony 7—procentowym podatkiem VAT, kosztuje 1712 zt. O ile zlotych wzrostaby cena tego towaru,

gdyby zostat on obtozony 22-procentowym podatkiem VAT?

6. W pewnej klasie liczba dziewczat stanowi 60% liczby 0sob w tej klasie. Gdy 6 dziewczat wyjechato na mecz siatkowki, w

klasie pozostato tyle samo chtopcow, ile dziewczat. Oblicz, ile 0sob liczy ta klasa oraz ilu jest w niej chtopcow.

Rower kosztowal 1200 zlotych, a nastepnie zdrozat o 15 procent. Ile ten rower kosztuje teraz?

Rower kosztowal 1200 ztotych, a nastgpnie staniat o 20 procent. Ile ten rower kosztuje teraz?

Rower kosztowal 1200 zlotych, nastepnie zdrozal o 20 procent, a potem staniat o 10 procent. Ile ten rower kosztuje teraz?

0. Dwa rowery kosztowaly tyle samo ztotych. Jeden najpierw zdrozat o 20 procent, a nastepnie staniat o 10 procent. Drugi
najpierw staniat o 20 procent, a nastepnie zdrozat o 20 procent. Ktory rower jest drozszy teraz?

11. Za 3 kg cukierkdéw czekoladowych mama Ani zaplacita 58,50 zt. Ile trzeba zaptaci¢ za 5 kg tych cukierkéw?

12. Podziel 80 cukierkéw migdzy troje dzieci: Anig, Bartka i Cecyli¢ proporcjonalnie do ich wieku. Ania ma 5 lat, Bartek 7 lat, a

Cecylia 8 lat. Ile cukierkow otrzyma kazde dziecko?

Lol o

= 9o * N

Odp:
1) 600 2) 30 3) 500 4) 400 5) 8,20 zt 6) klasa 30 0sdb, chtopcow 12 7)1380 zt 8) 960 zt 9) 1296zt 10) pierwszy,

11)97,50 zt 12) Ania 20, Bartek 28, Cecylia 32.

WYRAZENIA ALGEBRAICZNE

1. Oblicz:
7ab* —2abb + 5bba — Thab — 3b*a

Zapisz liczbe naturalna, ktéra przy dzieleniu przez liczbe 7 daje iloraz » i reszte 5?

Zapisz liczbe naturalna, ktora przy dzieleniu przez liczbe 3n daje iloraz 2 i resztg n?

Zapisz sumeg czterech kolejnych liczb naturalnych, z ktérych najmniejsza jest liczba #?

Udowodnij, ze suma pigciu kolejnych liczb naturalnych jest podzielna przez 5.

Bartek i Grzes zbierali kasztany. Bartek zebral n kasztanow, Grzes$ zebrat 7 razy wigcej. Nastepnie Grze$ w drodze do domu
zgubit 10 kasztanow, a potowe pozostatych oddal Bartkowi. Ile kasztanéw ma teraz Bartek, a ile ma Grzes$ zapisz w postaci
wyrazenia?

7. Janek kupit w cukierni 3 ciastka i 5 buteczek za 11 ztotych. Ciastko kosztowalo x ztotych. Wyznacz cene buleczki y.

8. Janek kupit w cukierni 3 ciastka i 5 buteczek za 11 zlotych. Buleczka kosztowala x zlotych. Wyznacz ceng ciastka y.
9.

1

Sk wb

Janek kupit 5 zeszytow i 7 otlowkow za 41 ziotych. Zeszyt jest o ztotdwke drozszy od otowka. Ile kosztuje zeszyt?
0 Wyciagnij najwiekszy wspolny czynnlk przed nawias.

Xy —x-x-y-z+2-y" - z-x> +4x’yz’

11. Przeksztal¢ wyrazenie, wyznacz a:

2
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2
Odp:
5 ) 11-3x 11-5x
1)0 2) 7n+5 3)6n +3n~ 4) 4n+6 5) 5(n+2) 6) Bartek n + (7n-10) : 2 Grzes (7n-10): 2) 7) y = 8 y= 3
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9) 471 10) zx’y(xy-1+2y+4z) 11) a =



ROWNANIA

1. Rozwiaz rownania .

a. 25— Tx+3 1 +4x=3x+57-2x-5 b. 4:”“ - 12;2’“ =2 c. = (x+1)-(x=2)=-15
D
2. Rozwiaz uktady rownan:
8x+10-8y+12=40
il 1 s b {2x+3y—850:0 o {—X+2y=—3
—x—-—y=1— - 2x—-4y=0
5 3y D x+4y=900 Y

3. Grzes i jego mtodszy brat Bartek zbierali kasztany. Grze$ zebrat 7 razy wigcej kasztanéw niz jego brat. Wtedy Grzes dat
bratu 6 kasztandw i teraz ma 5 razy wigcej niz Bartek. Ile kasztanow zebrat kazdy z braci?

4. Dwukrotnie bylem w cukierni. Za pierwszym razem za 2 buleczki i 5 ciastek zaptacitem 7 zt. Za drugim razem za 7
buteczek i 10 ciastka zaptacitem 15,50 zt. Ile kosztuje buteczka i ile ciastko?

5. lle kilogramow solanki (roztwor soli kuchennej w wodzie) trzydziestoprocentowej i ile dziesiecioprocentowej nalezy
zmieszac, by otrzymac 10 kg solanki 24-procentowej?

6. Na mecz siatkowki wybrata sie grupa uczniéw z opiekunami, razem 30 oséb. Cena biletu normalnego dla opiekuna
wynosi 40 zt, a bilet ulgowy dla uczniow jest o 20% tanszy. Lacznie za bilety zaptacono 1016 zt. Oblicz, ilu ucznidw i
opiekunow udalo si¢ na mecz. Zapisz obliczenia.

ODP:
1.a) 1, b)5 ¢) -17 2. a) x=4 y=7/4 b)x=140, y=190 c) sprzeczne
3. 3,21 4. Butka 50 gr ciasto 1,2 zt 5) 7kg 30% i 3 kg 10%

6)uczniow 23, opiekunow 7.

WYKRESY FUNKCJI sty

Wyznacz dla wykresu obok.

Dziedzing

ISHE

Zbior wartosci

°©

Miejsca zerowe

1.5¢
i
0.5+ x
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Ile wynosi warto$¢ funkcji dla argumentu réwnego 1 s}

55 5 45 435 -

=

Argumenty dla ktorych f(x) =3

f(x) <0 dla jakich argumentow

=H

ODP:

a) <-5;8)

b) <-5;6)

c){-3,2, 3,25, 5,75}
d){-5, 6,75}

e)<-3;2>u <3,25; 5,75>

f)-1,5



STATYSTYKA

1. W szufladzie bylo 12 starych pitek tenisowych. Dotozono do nich 4 nowe pilki. Z tej szuflady wybieramy w sposéb
losowy jedna pitke. Jakie jest prawdopodobienstwo, ze wybrana bedzie nowa pitka?

2. Rzucamy szescienna kostka do gry. Jakie jest prawdopodobienstwo, ze liczba wyrzuconych oczek jest liczba parzysta?

Oblicz $rednia arytmetyczng i mediane nastepujacych 10 liczb: 2,5,5,7,7,7,9, 12, 13, 13.

4. Oblicz $rednig arytmetyczna danych z diagramu ponizej:

W

liczha uczniow
= — [ ] L F n (=11 - oo

5. W konkursie matematycznym startowato 220 uczniéw. Kazdy zawodnik mogt uzyska¢ maksymalnie 25 punktow.
Ponizszy diagram stupkowy pokazuje, ilu uczniow uzyskato poszczegdlne liczby punktow, od 0 do 25. Do nastepnego
etapu konkursu przechodzi 20% uczestnikdw, ktorzy uzyskali najlepsze wyniki. Grzes$ dostat 19 punktow. Czy przejdzie
on do nastgpnego etapu?

nlll 1l

01 2 3 4 5 6 7T & 9 10110 12 13 14 156 16 17 18 19 20 21 22 23 24 25

(Odp. tak).

6. Srednia arytmetyczna liczb: 3, 1, 1, 0, x, 0 jest rowna 2. Oblicz x.
ODP:

1.0,25,2.0.,5, 3. SREDNIA 8 MEDIANA 7, 4. 3,6 5. TAK, 6. 7
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FIGURY PLASKIE

Oblicz najkrotsza wysokos¢ tréjkata prostokatnego o bokach dtugosci 5 cm, 12 cmi 13 cm.
Ile razy zwigkszy si¢ pole kola, jezeli jego $rednica wzrosnie z2 cm do 6 cm?
W réwnolegtoboku wysokos$¢ opuszczona do krétszego boku jest réwna 9 cm, a boki tego rownolegtoboku maja dtugosci 8 cm i
12 cm. Oblicz krétsza wysokos¢ tego rownolegloboku.
Przekatne rombu ABCD maja dhugosci 8 dm i 10 dm. Przekatna BD rombu przedtuzono do punktu £ w taki sposéb, ze odcinek
BE jest dwa razy dtuzszy od tej przekatnej. Oblicz pole trojkata CDE. (Zadanie ma dwie odpowiedzi)
Oblicz dtugosé okregu o srednicy 42 cm.
Oblicz dtugosé srednicy okregu o polu 196w cm .
Oblicz promien okregu o dtugosci 18 dm.
Obwad trapezu rownoramiennego wynosi 32 cm. Wysoko$¢ poprowadzona z wierzchotka kata rozwartego dzieli podstawe na
dwa odcinki o dlugo$ciach 3 cm i 11 cm. Oblicz pole trapezu.
Czworokaty ABCD i A'B'C'D'sa podobne. Boki czworokata ABCD maja dlugoéci 8 cm, 4 cm, 16 cm, 12 cm. Najdtuzszy bok
czworokata A'B'C'D ma 20 cm. Jakie sa dtugosci pozostatych bokow?
Obwod rombu wynosi 68 cm, a dlugos¢ jednej z jego przekatnych stanowi 187,5% dlugosci drugiej przekatnej. Oblicz pole tego
rombu.
Oblicz pola narysowanych figur, przy zatozeniu, ze bok kratki jest rowny 1 cm:
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12. Zapisz za pomoca wyrazen algebraicznych obwody ponizszych figur:

45
a+2

b

13. Dobierz dlugos¢ trzeciego odcinka tak, aby mozna byto zbudowac tréjkat:

a=2dm, b=25cm, c=7?
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Oblicz miary zaznaczonych katow:
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Zaznacz na osi liczbowe;j:
a)x<-3.4 b) x>3

Oblicz obwdd pigciokata, w ktorym 4 boki maja taka sama dtugos¢ 10 cm, a piaty bok jest 3 razy dluzszy od kazdego z
pozostatych bokow.

Oblicz pole prostokata o obwodzie 30 cm, ktorego jeden bok ma dtugos¢ 10 cm.

Oblicz pole takiego prostokata o obwodzie 40 cm, w ktéorym dwa kolejne boki r6znig sie o 10 cm.

Oblicz pole trojkata prostokatnego o bokach 5 dm, 12 dmi 13 dm.

Oblicz pole trojkata prostokatnego o przyprostokatnych dlugosci 100 cm i 30 cm.

Oblicz pole trojkata, ktorego podstawa ma dtugosé 1 km, a wysokos¢ 0,01 mm. OdpowiedZ podaj w centymetrach
kwadratowych.

Pole prostokata jest rowne 2 ha. Jeden z bokow tego prostokata ma 100 m. Oblicz dtugos¢ drugiego boku prostokata.
Oblicz pole trapezu o podstawach dlugosci 1 m i 4 cm oraz wysokosci 0,1 mm. Odpowiedz podaj w milimetrach

kwadratowych.

10
Oblicz pole trapezu prostokatnego przedstawionego na rysunku.
V29
Jaka jest dlugos¢ boku trojkata réwnobocznego o polu \/@?
ODP
12

1) ~4.6,2) 9 razy 3) 6em 4) 40 5) 42, 6) 28 7) 9dm, 8) 44 9) 5, 10, 15 10) 240, 11) 30, 28, 28, 48

12) 2a+2+b, 6¢+d, 4a+10 13) >4 i <45 14) a) 60, 120 b)45, 135, 80, c) 70,70,40 d) 20, 120

—

N |
-3,4 0 3

15)

v

16) 70 17) 50 18) 75, 19) 30 dm?20) 1500 21) 50 cm> 22) 200m 23) 52mm, 24) 55, 25) 2
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Suma krawedzi pewnego graniastostupa(o podstawie trdjkatnej) jest rowna 72 dm, a wszystkie krawedzie podstawy maja
rowna dtugos¢. Oblicz jakie wymiary moze mie¢ ten graniastostup, jesli wiadomo, ze krawedz boczna jest rowna 8 dm.
Pole podstawy graniastostupa prawidlowego czworokatnego jest rowne 25 cm?. Wysoko$¢é tego graniastostupa jest 3 razy
dluzsza od krawedzi podstawy. Oblicz pole powierzchni tego graniastostupa.

Objetos¢ graniastostupa prawidlowego trojkatnego jest rowna 12\/5 dm’, a wysokos¢ tego graniastostupa jest rowna 8
dm. Oblicz dlugos$¢ krawedzi podstawy tego graniastostupa.

Pole powierzchni catkowitej ostrostupa prawidlowego czworokatnego jest réwne 169 cm”. Pole powierzchni bocznej
tego ostroshupa jest rowne 144 cm?. Oblicz dlugos¢ krawedzi podstawy tego ostrostupa.

Ogrodnik zbudowat 5 tuneli foliowych o dlugosci 10 m kazdy. Przekr6j poprzeczny tunelu jest trapezem
rownoramiennym o podstawach 3 m i 1,6 m oraz wysokosci 2,4 m. Ile metréw szesciennych powietrza zmiesci sie¢ w 10
takich tunelach?

Dach wiezy zamkowej ma ksztalt ostrostupa prawidlowego czworokatnego. Krawedz podstawy tego ostrostupa jest
rowna 3 m, a wysokos¢ $ciany bocznej wynosi 10 m. Ile metrow kwadratowych blachy potrzeba na pokrycie tego?

W akwarium w ksztalcie prostopadtoscianu o wysokosci 90 cm i wymiarach podstawy 1,2 m x 50 cm, woda siggata do
3/5 wysokosci. Odlano 45 litrow wody. Do jakiej wysokosci sigga teraz woda w akwarium?

Objetosé ostrostupa wynosi 640 cm3. Jaka jest wysoko$é ostrostupa, jezeli jego pole podstawy jest rowne 128 cm??
Oblicz objetosé szescianu, ktorego przekatna ma dtugosé 2v3 cm.

Ile wazy sztabka ztota w ksztalcie graniastoshupa o podstawie trapezu rownoramiennego o podstawach 30cm i 20cm,
wysokosci 12¢m i dlugosci 40cm, jesli gestosé ztota wynosi 19,3 g/em’ ?

542

1. 8dm, 2. 350 cm?, 3. /6 , 4. =552 m®, 6. 60m?, 7. 46,5 cm, 8. 15cm, 9. 8cm’, 10. 231,6 ke



